《上海海事局信用管理办法》起草说明
一、起草背景
《海事信用信息管理办法》（海政法〔2017〕202号）实施以来，对推动加强海事信用管理，推动联合激励联合惩戒起到了积极的作用。2022年中共中央办公厅和国务院办公厅联合发布了《关于推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新发展格局的意见》（2022年第11号），对完善的社会信用体系提出了更高的要求，有必要根据上海海事局辖区实际情况制定信用信息管理办法，为优化营商环境创造坚实的基础。
二、主要内容
《上海海事局信用管理办法》确定了守信联合激励名单（以下简称“红名单”）、失信联合惩戒名单（以下简称“黑名单”）和重点关注对象名单的认定条件和程序，并确定了相应的激励措施和惩戒方式。
（一）“红名单”的认定
信用主体自愿作出信用承诺，并符合下列条件之一的，可以按照便利原则向上海海事局、分支海事局政务中心提出申请：1.获得交通运输部评定的诚信典型；2.获评交通运输部海事局“安全诚信公司”“安全诚信船舶”或“安全诚信船长”；3.服务地方航运经济和交通发展有显著成效的；4.在全国海员技能比武等海事竞赛中获奖的单位和个人；5.其他联合激励认定的诚信典型。
（二）重点关注对象名单的认定
信用主体存在下列行为之一的，经上海海事局认定，列入重点关注对象名单：1.拒不遵守海事管理机构发布的水上交通组织和管制要求；2.拒不服从应急搜救调度指挥；3.在船员招生、培训、服务、外派、体检等活动中损害船员合法权益；4.违反海事信用告知承诺；5.因存在影响海事廉洁执法的行为被海事管理机构约谈。
（三）“黑名单”的认定
信用主体符合下列条件之一的，经上海海事局认定，列入“黑名单”：1.实施交通运输部认定的严重失信行为；2.实施交通运输部海事局认定的严重失信行为；3.实施上海海事局公布的严重失信行为；4.实施其他联合惩戒认定的严重失信行为。
（四）激励措施
对列入“红名单”的信用主体，海事管理机构可采取下列激励措施：1.按照法定最低抽查比例和频次实施行政检查；2.优先安排交通组织；3.在行政审批时，优先提供“绿色通道”“缩短办结期限”“证明事项告知承诺”“不停航办证”等便利化措施；4.推荐评选上海海事局诚信公司、诚信船舶、诚信个人等荣誉称号；5.优先适用海事管理机构推行的其他便利举措；6.优先推荐参评海事相关荣誉称号或其他奖励。
（五）行政性约束和惩戒措施
对列入“黑名单”的信用主体，海事管理机构可依法采取下列行政性约束和惩戒措施：1.依据法律、行政法规的规定实施限制进入相关行业、获得相关荣誉称号、取得相关任职资格等措施；2.对失信主体所有、经营和管理的船舶实施船舶现场监督检查、安全检查等行政检查不受窗口期限制；3.提高检查频次，航运公司、船员服务机构、培训机构、体检机构每半年至少检查一次；4.从严实施行政处罚，不再给予“学法销分”“学法减罚”等措施；5.限制适用“绿色通道”“缩短办结期限”“证明事项告知承诺”“不停航办证”等便利化措施；6.通过交通运输主管部门等相关单位采取联合惩戒机制；7.上海海事局公布的其他惩戒措施。
[bookmark: _GoBack]三、其他说明事项
（一）关于联合奖惩机制
上海海事局与交通运输主管部门、长三角区域相关省、市有关部门等相关单位建立联合奖惩机制，对守信主体实施联合激励，对失信主体实施联合惩戒；也可以根据水上交通安全信息共享共治的要求，将“黑名单”和重点关注对象名单信息推送给交通运输主管部门、市场监督、金融监管、港航企业等部门和单位，实施市场性约束和惩戒。
（二）异议申诉
为保障当事人的权益，设置了异议申诉程序。“红名单”和“黑名单”将通过上海海事局门户网站进行公示，公示期为10个工作日。当事人或利害关系人在公示期内对信用名单信息有异议的，有权向初步认定单位的政务中心提出异议申请。
（三）信用修复
为督促当事人尽快整改，履行法定义务，设置了信用修复程序。列入“黑名单”的信用主体自被赋予之日起满6个月，且已履行相关义务，完成整改要求，并作出信用承诺的，可向上海海事局政务中心提出信用修复申请。


