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一、起草背景
   近年来《上海市船舶污染防治条例》《2020年全球船用燃油限硫令实施方案》《船舶供受燃油规程》（GB/T25346-2020）《海事业务流程和履职标准》（2024）《中华人民共和国船舶及其有关作业活动污染海洋环境防治管理规定》（征求意见稿）以及相关的一系列国际公约相继对船舶供受油作业提出了新的要求；同时，供油单位资质许可也有了新的发证，《上海海事局防治船舶供受油作业污染海洋环境管理规定》（沪海危防〔2019〕268号）已经不能完全适应新形势、新业态下的管理要求，有必要结合上海海事局辖区实际，从燃油供给单位备案管理、船舶燃油供受作业管理、全球船用燃油限硫令相关报告相关办理事项等方面对《上海海事局防治船舶供受油作业污染海洋环境管理规定》进行修订，以更好规范上海港船舶供受油作业活动，保障船舶供受油作业安全和水域环境清洁。
二、主要修订内容
（一）新增明确供油单位主要负责和供油船船长责任
参照《上海市船舶污染防治条例》第六条，新增明确供油单位的主要负责人是本单位防治船舶污染管理的第一责任人，对本单位供油作业活动的污染防治工作全面负责。供油船船长在防治船舶污染水域环境方面，依法具有独立决定权，并负有最终责任。
（二）进一步强化保税油供应单位对租用船舶的管理
  参照《中华人民共和国船舶及其有关作业活动污染海洋环境防治管理规定》（征求意见稿）第四十四条第一款，进一步明确从事保税油供油作业的供油单位，应建立涵盖租用船舶的公司安全与防治污染管理体系或制度、公司防治船舶及供受油作业污染海洋环境应急预案等，并加强对租用船舶供油作业的监督。
（三）新增明确供油单位安全隐患排查制度
依据《安全生产法》，新增明确供油单位应切实落实安全生产主体责任，加强供油作业标准化、信息化建设，强化对自有或租赁供油船舶的安全管理，制定供油船舶隐患排查制度，每月对供油船舶开展事故隐患排查，及时消除隐患。事故隐患排查治理情况应当如实记录，并向供油船舶及相关人员通报。
（四）新增供油船舶视频监控系统要求
为切实推动落实供油作业单位及船舶安全主体责任，运用信息化手段防范化解船舶供油作业各环节的风险，在前期岁辖区供油单位开展关于供油船舶视频监控系统安装覆盖情况调研的基础上，参考《上海市船舶污染防治条例》对污染物接收单位视频监控系统安装要求，对辖区供油船舶提出把视频监控系统安装要求，并鼓励供油单位鼓励供油船舶安装人工智能（AI）监控系统，提升供油单位的动态监控效能。
（五）优化完善供油单位备案管理
一是考虑到2023年实施的《危险化学品目录》将“柴油【闭杯闪点小于等于60°C】”调整为“柴油”，柴油被列入危险化学品。根据《危险化学品安全管理条例》第三十三条规定，“国家对危险化学品经营实行许可制度。未经许可，任何单位和个人不得经营危险化学品。”而船舶油料供给单位的供给行为属于经营行为，因此在备案材料内增加“危化品经营许可证（如适用）”的要求。二是将备案信息与实际情况不相符相符，或者未按要求进行备案变更的作为不得进行船舶供受油作业的情形，以强化供油单位备案管理，确保辖区供油作业活动安全稳定。
（六）进一步贯彻落实“全球限硫令”的相关要求
一是依据《2020 年全球船用燃油限硫令实施方案》第5项以及《海事业务流程和履职标准》（2024）关于全球船用燃油限硫令相关报告相关事项办理要求，明确受油船舶无法获取合规燃油导致在上海港使用不合规燃油的，应当在到达辖区水域前24小时（航程不足24小时的在船舶开航前），通过海事电子政务平台向上海海事局报送《合规燃油不可获得报告》或者《豁免或免责信息报告》。二是根据交通运输部海事局《2020 年全球船用燃油限硫令实施方案》要求，规定从事保税油供油作业的供油单位，应当将供应合规燃油的供应能力和联系方式等信息报送至交通运输部海事局。
三、其他说明事项
（一）关于供油船舶报废更新
随着老旧营运船舶报废更新补贴实施细则的明确和落地，我国船舶制造、拆解、航运业迎来了更新换代、运力结构调整的难得机遇，为进一步提升供油船舶整体船况水平，新增“供油单位应当按照国家政策及时淘汰高耗能高排放老旧船舶，积极建造和使用标准化、绿色化船舶，提升供油船舶安全技术水平。” 
（二）关于供油作业风力等级要求
考虑到目前船舶证书均不显示抗风等级，结合前期调研情况，进一步明确供油船舶不得在可能影响作业安全或者引发船舶污染事故的恶劣天气或者海况下作业。沿海供油船舶不得在风力超过7级时进行作业；内河供油船舶不得在风力超过6级时进行作业。
（三）关于供油作业记录
考虑到部门船舶不需要强制配备《油类记录簿》的情形，根据《中华人民共和国船舶及其有关作业活动污染海洋环境防治管理规定》（征求意见稿），明确对不需要配备记录簿的船舶，供受油作业结束后，应当将有关情况在作业当日的航海日志、轮机日志中如实记载。
（四）关于橡胶输油软管检测。
橡胶输油软管的需满足的技术要求、检测要求等，适用于通过橡胶输油软管进行供受油作业的所有供油作业类型，包含船舶供油、车辆供油以及岸基供油等。
